



Научно-исследовательский журнал «International Law Journal»
<https://ilj-journal.ru>
2025, Том 8, № 2 / 2025, Vol. 8, Iss. 2 <https://ilj-journal.ru/archives/category/publications>
Научная статья / Original article
Шифр научной специальности: 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки)
УДК 340.1

Некоторые особенности традиций и их влияния на правовую основу жизни общества

¹ Воситов Х.А.,
¹ Высшая школа теории и истории государства и права,
Тихоокеанский государственный университет

Аннотация: статья посвящена доктринальному подходу к сущности традиций, классификации и их признакам. Раскрывается роль правовой традиции как одной из элементов цивилизационно-культурных основ жизни общества и её признание со стороны государства. Автор утверждает, что в современном обществе творческий и воспитательный характер национальных традиций углубляется, модернизируется, все чаще интегрируется в общественную жизнь. Они считаются отражением нравственной, моральной стороны быта людей, их общественной практики, не противоречащей общепризнанным нормам общечеловеческой нравственности.

Ключевые слова: обычай, традиция, правовая традиция, культура, нравственные ценности

Для цитирования: Воситов Х.А. Некоторые особенности традиций и их влияния на правовую основу жизни общества // International Law Journal. 2025. Том 8. № 2. С. 25 – 30.

Поступила в редакцию: 24 ноября 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 20 января 2025 г.; Принята к публикации: 19 марта 2025 г.

Some features of traditions and their influence on the legal basis of society

¹ Vositov Kh.A.,
¹ Higher School of Theory and History of State and Law,
Pacific State University

Abstract: the article is devoted to the doctrinal approach to the essence of traditions, their classification and features. The role of legal tradition as one of the elements of the civilizational and cultural foundations of society and its recognition by the state is revealed. The author argues that in modern society, the creative and educational nature of national traditions is deepening, modernizing, and increasingly being integrated into public life. They are considered to be a reflection of the moral, ethical side of people's lives, their social practices, which do not contradict the generally recognized norms of universal morality.

Keywords: custom, tradition, legal tradition, culture, moral values

For citation: Vositov Kh.A. Some features of traditions and their influence on the legal basis of society. International Law Journal. 2025. 8 (2). P. 25 – 30.

The article was submitted: November 24, 2024; Approved after reviewing: January 20, 2025; Accepted for publication: March 19, 2025.

Введение

Многообразие современного мира проявляется в различных сферах общественной и государственной жизни, как в политике, экономике, культуре, религии, обычаях и традициях. Традиции играют наиболее ключевую роль в управлении общества, они формируют не совсем четкие правила, которые не всегда могут

быть четко сформулированы, но по которым люди следуют и придерживаются несколькими поколениями. Эти принципы определяются различием природных и климатических условий, культурой общества, его историческим путем и ментальностью определенного народа. Они сопровождают каждого индивида на протяжении всей жизни, помогая ему в развитии внутреннего мира, формировании моральных принципов и воспитания.

Появление системы традиций значило собой формирование воспитанию народного обучения как намеренной, целенаправленной деятельности по выработке у молодых поколений тех духовных и физических качеств, которые требовались условиями существования людей, а возникновение и развитие национальных традиций, образовывало воспитательную работу населения всех возрастов.

Материалы и методы исследований

При написании научной статьи были использованы как общенаучные, так и частнонаучные подходы и методы. С помощью диалектического философско-мировоззренческого подхода было выявлено взаимоотношение и взаимообусловленность культуры, традиций и правовой традиции. Системный подход ориентирует на раскрытие целостности традиции, на выявление многообразных типов связей в нем. Этот метод дает возможность рассматривать в качестве системных образований правовую культуру, обычаи, традиции, нормы права и правовую систему.

При этом особое значение придается таким методам научного познания, как анализ и синтез. Результаты применения анализа нашли свое выражение при классификации традиции, а также сущностной характеристике правовых традиций как феномен явления социальной нормы. Результаты применения синтеза предполагают изучение наиважных признаков и существенных свойств правовой традиции.

Функциональный подход ориентируется на выяснение форм воздействия традиции на другие социальные явления как обычаи, обряды, торжества. Этот метод дает возможность познать функции традиции и отдельных ее элементов.

В качестве частнонаучного метода был применён социологический, который используется для определения эффективности воздействия юридико-догматических норм на фактическое действие субъектов в общественных отношениях.

Результаты и обсуждения

Основой духовно-культурной жизни народа являются обычаи и традиции. «Обычаи и традиции выполняют две общие для них социальные функции: быть средством стабилизации утвердившихся в данном обществе отношений и осуществлять воспроизведение и регулирование этих отношений в жизни новых поколений» [12, с. 77]. Несмотря на то, что многие считают обычаи и традиции тождественными, они различаются в осуществлении своих функций, так как делают это разными путями.

Обычай устанавливает наиболее подробные указываемые действия в той или иной ситуации, но при этом не требует обязательство истекающих факторов из внутренних особенностей каждого человека. Обычай очень подробно регулирует, что нужно совершить в определенных случаях, но при этом не устанавливает особые качества и внутренний облик человека в этих ситуациях. Это легко можно увидеть в любом обычае, начиная с наиболее простого, к примеру, что молодые люди должны уступать место старшим в городском транспорте, а также заканчивая сложным, обычаем гостеприимства. Последний пример включает в себя десятки детальных предписаний по поводу того, как нужно принимать гостей, угощать их, вести с ними беседу, и в конце провожать их [12, с. 164].

Традиции же на прямую относятся к человеку, к его нравственному и духовному миру и гуманистическим ценностям. Они направлены для стабилизации и практических навыков людей в общественной жизни общества. При этом нужно отметить, что традиции на прямую не влияют на общественные отношения, как это делают обычаи, они формируются сквозь призму внутренних основ каждого человека, под обликом манеры поведения, толерантности, взаимоотношения в социуме и созерцательности в обществе.

Термин «традиция» этимологически происходит от латинского слова «tradition» – передача, предание. «traditio»: 1) передача, 2) выдача, 3) преподавание, обучение, 4) предание, повествование, 5) установленное издавна мнение или привычка [6, с. 778]. В современных литературных произведениях и научных изданиях термин «традиция» используется в разных аспектах, обозначая совокупность исторических правовых источников, которые выступают в той или иной мере носителями идеи общечеловеческой солидарности, передачи нравственных обязанностей и справедливости в обществе. К примеру, образцом для юридической науки в области частного права является исторические памятники Древнего Рима в том, что тот период традиции применялись при заключении и исполнении договора купли-продажи.

В современной юридической науке углубленное и всестороннее изучение понятие традиции было предпринято российским учёным Г.В. Мальцевым. По его мнению, традиция как одна из элементов культуры «способно создавать многообразные солидарные связи между людьми, социальными группами, регулировать общественные отношения посредством религиозных, нравственных, правовых и иных социальных норм» [8, с. 7].

С.К. Бондырева и Д.В. Колесов в своем учебном пособии «Традиции: стабильность и преемственность в жизни общества» разделяют национальные традиции на два термина, давая традиции в качестве основного, а традиционность в качестве дополнения. «Традиции – способ накопления жизненно важного общественно значимого опыта, а традиционность чего-либо – это передаваемость или переданность этого «чего-либо» от поколения к поколению» [4, с. 129].

Как отмечает И.П. Носов «Традиция является фактором развития любого социума, способствуя закреплению общественных отношений. Они являются в целом позитивным культурно-правовым феноменом <...> В силу этого традиции представляют собой не просто условие, а основу преемственного и стабильного развития государства и общества» [9, с. 116].

Также традиция обладает тремя главными чертами это традиционность, непрерывность и неразрывность. Можно более подробно раскрыть эти характерные черты:

Традиционность – представляет собой значимое явление, охватывающее различные аспекты: социальные, этические, исторические, психологические, физиологические и другие. От этих аспектов зависит временная рамка действий традиций, некоторые из них передаются многими поколениями, а другие угасают и теряют свое признание в обществе.

Непрерывность – это непревзойдённое качество, которое выражается в постоянном действии традиции и её элементов в сознании и поведении общества. Оно передается из поколения в поколение. Данный признак во многом определяет сущность и продлевает жизнь традициям.

Неразрывность – это свойство устойчивости, т.е. нерушимости сложившихся ее элементов и способности приспосабливаться к новым общественным и государственно-правовым изменениям. К тому же по мере объективности она является результатом непрерывности традиций [10, с. 56].

Помимо главных характеристик, также имеются следующие особенности.

Устойчивость традиций – это естественный отбор культурных практик, проявляющийся в том, что некоторые из них зарождаются, другие угасают, а трети существуют уже тысячелетия. К примеру, национальные традиции несут на себе отпечаток воспитательных основ и, в итоге, как образец для будущего поколения приучают их к смирению, покаянию, стыду и совести как к основам справедливого отношения к обществу.

Традиции положительным образом могут взаимодействовать, взаимообуславливать и дополнять друг друга, при этом они могут противостоять и ограничиваться, подвергаться положительным или негативным изменениям и адаптироваться к новым реалиям.

Исходя из вышеперечисленных взглядов и опираясь на фундаментальные труды учёных можно классифицировать традицию на следующие виды:

- 1) по своему содержанию: а) трудовые; б) учебные; в) боевые; г) бытовые; д) спортивные.
- 2) по принадлежности к определённым группам: а) общенародные, б) национальные, в) классовые, г) территориальные, д) внутригрупповые, е) профессиональные, ж) смешанные.
- 3) по сферам реализации (проявления): а) политические; б) моральные; в) художественные; г) правовые; д) религиозные. Опираясь на последнюю классификацию, более подробно рассмотрим категорию «правовая традиция».

Т.В. Шатковская понимает правовую традицию как установленные обществом нормативные границы поведения индивида в социуме, способствующие тем самим укреплению внутрисистемных связей, повышению правосознания и обеспечивающие филиацию права, и гармонизацию общественных отношений [13, с. 47].

Правовые традиции каждого народа живут в его культуре. Истоки национальной культуры уходят в далекое прошлое, в период формирования первых государств. Именно первые государства стали образцом для образования и развития правовых традиций. Подтверждением этому являются взгляды Л.П. Карсавина. Учёный отмечал, что «правовая традиция – это исторически сложившееся отношение к праву и к власти. Культура же, включающая в себя и традицию, – это не просто сумма ценностей или их система, но их органическое единство, предполагающее существование некоторого субъекта, который их создает, хранит и развивает, при этом и сам в них и только в них развивается» [7, с. 46-47].

При всем многообразии доктринальных подходов к правовой традиции как явлению социальной жизни можно предположить, что «правовая традиция – это совокупность сложившихся у различных народов социальных норм, которые не всегда находят законодательное закрепление, но в силу их воспроизведения в культуре общества путем передачи от одного поколения к другому и трансляции социального опыта имеют устойчивый характер и актуальны для современного общества» [5, с. 10].

Взаимосвязь между правовыми нормами и традициями представляет собой весьма значимый фактор в современном обществе. Национальные традиции и культурные особенности могут оказывать существенное воздействие на формирование правовой системы, в то же время правовые нормы могут влиять на сохранение и развитие традиций.

Также опираясь на исторические традиции, устанавливается взаимосвязь между личностью и правовым государством. На примере современного Таджикистана можно привести статью 44 Конституции, что «охрана природы, исторических и культурных памятников – обязанность каждого гражданина». Бережное отношение к окружающей среде, сохранение исторических памятников, национальных традиций, является основой правовой культуры граждан современного правового государства.

Национальные традиции являются основой для некоторых нормативных правовых актов. Еще в древности семья охранялось с помощью традиций, например, родители были ответственны за здоровье детей и их благополучие, они воспитывали в детях чувство уважения и почитания к старшим: дети должны были помогать по хозяйству пожилым членам семьи, этот устой сохранился и даже закрепился в нормативном правовом акте. В соответствии со статьей 88 Семейного кодекса Республики Таджикистан «трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них».

В то же время как родители согласно статье 63 Семейного кодекса Республики Таджикистан «имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии, обучении, профессиональной подготовке» [2]. Благодаря традициям и их формальному закреплению в Семейном кодексе Республики Таджикистан среди членов семьи зарождается взаимопомощь, а в детях воспитывается чувство уважения и долга перед родителями и старшими. Также нужно отметить, что традиции и обычай с юридико-догматической стороны не должны быть обязательными к выполнению, а исходить из культурно-нравственных ценностей человека и социума. Подтверждением к вышеизложенному можно привести взгляды Р.С. Сулипова о том, что «правовые традиции должны рассматриваться не как готовая модель императивного требования, подлежащая закреплению в норме права, а как духовный ориентир, стержень права в его духовно-содержательном измерении, как основа для правотворчества» [11, с. 12].

К тому же в Республике Таджикистан на законодательном уровне закреплены традиционные основы как торжества и обряды. Одним из таких актов является Закон РТ от 20 июня 2024 г. № 2048 «Об упорядочении торжеств и обрядов в Республике Таджикистан» [3] (в первой редакции Закон РТ от 08 июня 2007 г. № 272 «Об упорядочении традиции, торжеств и обрядов в Республике Таджикистан»). Например, статья 12 гласит: «Свадьба по случаю бракосочетания проводится добровольно путем проведения не более двух мероприятий в течение не более двух дней с банкетом на 150 человек и свадебного угощения на 200 человек за счет обеих сторон». При этом придерживаясь принципов конституционного строя Республики Таджикистан как светского и демократического государства [1, с. 64], следует отметить, что данная норма исходит из национальных традиций. До 2007 года жители Таджикистана, чтобы провести церемонию бракосочетания, усердно трудились и годами откладывали деньги на это торжество. Исходя из догматических основ, можно подчеркнуть, что большинство положений настоящего Закона направлены на защиту истинных ценностей национальной культуры, предотвращение суеверий и фанатизма, а также повышение социального и экономического уровня жизни граждан.

Выводы

Рассматривая высказанное в контексте правовых норм, регулирующих социальную сферу, выделим ключевые моменты, которые являются основой для определения традиции:

- традиция в современном обществе имеет ценностное содержание и воплощает в себе нормы милосердия, гуманизма и толерантности, которые во многом свойственны культуре и религии;
- с момента формирования традиции могут выражаться в виде правовых обычаев, религиозных догм и благодаря многократному применению получать признание со стороны государства в виде правовых норм;

– в некоторых местностях страны традиции могут противоречить законодательству. В таких случаях нормы традиции отменяются государственной властью или признаются в силу национально-культурной значимости.

В современный период наблюдается влияние права на традиции. Прежде всего, этот вопрос относится к области семейного права. В современной динамике семейных отношений наблюдается уход от традиционных семейных ценностей, которые стояли в основе семьи на протяжении многих лет. В результате, государство начинает выполнять функции, которые ранее принадлежали семье, включая заботу о лицах пожилого возраста, детях и инвалидах. Несомненно, государственная поддержка социально уязвимых слоев населения является важным элементом на пути к формированию правового государства, и принимая на себя ответственность за улучшение социального статуса пожилых граждан.

Список источников

1. Конституция Республики Таджикистан (с изм. и доп. 1999 г., 2003 г., 2016 г.). Душанбе: Нашриёти Ганч, 2016. 126 с.
2. Семейный кодекс Республики Таджикистан от 13 ноября 1998 г. № 682 // Национальный центр законодательства при Президенте РТ [Электронный ресурс]. URL: http://mmk.tj/system/files/legislation/ru.564py_0.doc (дата обращения: 24.10.2024)
3. Закон РТ «Об упорядочении торжеств и обрядов в Республике Таджикистан от 20 июня 2024 г. № 1048 // Национальный центр законодательства при Президенте Республики Таджикистан [Электронный ресурс]. URL: <https://mmk.tj/system/files/Legislation/ru.2048.pdf> (дата обращения: 27.10.2024)
4. Бондырева С.К., Колесов Д.В. Традиции: стабильность и преемственность в жизни общества: учебное пособие, Москва-Воронеж, 2007. 275 с.
5. Воситов Х.А. Цивилизационно-культурные основания институциональной защиты прав человека в Республике Таджикистан: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Москва 2019. 26 с.
6. Дворецкий И.Х. Латинско-русский словарь. М.: Русский язык, 1986. 843 с.
7. Карсавин Л.П. Основы политики // Россия между Европой и Азией: Евразийский соблазн. М.: Наука, 1993. С. 174 – 216.
8. Мальцев Г.В. Культурные традиции права. М.: Норма; ИНФРА-М, 2013. 608 с.
9. Носов И.П. Роль традиций в правовой культуре российского общества // Вестник Волгоградского гос. ун-та. Сер. 7, Филос. 2011. № 3 (15). С. 115 – 119.
10. Садыева Н.С-Д. Роль понятий «непрерывность» и «неразрывность» в понимании сущности традиций. 2010. С. 54 – 59. <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-ponyatiy-nepreryvnost-i-nerazryvnost-v-ponimanii-suschnosti-traditsiy>
11. Сулипов Р.С. Правовые традиции России: теоретико-правовой аспект: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2013. 28 с.
12. Суханов И.В. Обычаи, традиции и преемственность поколений. М.: Политиздат, 1976. 216 с.
13. Шатковская Т.В. Традиция и модернизация в праве: сравнительно-правовой аспект: научная статья: журнал российского права. 2014. С. 45 – 56.

References

1. Constitution of the Republic of Tajikistan (as amended and supplemented in 1999, 2003, 2016). Dushanbe: Nashriyoti Ganch, 2016. 126 p.
2. Family Code of the Republic of Tajikistan of November 13, 1998, No. 682. National Center of Legislation under the President of the Republic of Tajikistan [Electronic resource]. URL: http://mmk.tj/system/files/legislation/ru.564ru_0.doc (date of access: 24.10.2024)
3. Law of the Republic of Tajikistan “On the regulation of celebrations and ceremonies in the Republic of Tajikistan dated June 20, 2024 No. 1048. National Center of Legislation under the President of the Republic of Tajikistan [Electronic resource]. URL: <https://mmk.tj/system/files/Legislation/ru.2048.pdf> (date of access: 27.10.2024)
4. Bondyreva S.K., Kolesov D.V. Traditions: stability and continuity in the life of society: a textbook, Moscow-Voronezh, 2007. 275 p.
5. Vositov H.A. Civilizational and cultural foundations of institutional protection of human rights in the Republic of Tajikistan: author's abstract. dis. ... cand. jurid. sciences. Moscow 2019. 26 p.
6. Dvoretzky I.Kh. Latin-Russian dictionary. Moscow: Russian language, 1986. 843 p.
7. Karsavin L.P. Fundamentals of politics. Russia between Europe and Asia: Eurasian temptation. Moscow: Nauka, 1993. Pp. 174 – 216.
8. Maltsev G.V. Cultural traditions of law. Moscow: Norma; INFRA-M, 2013. 608 p.

9. Nosov I.P. The role of traditions in the legal culture of Russian society. Bulletin of the Volgograd State University. Series. 7, Philos. 2011. No. 3 (15). P. 115 – 119.
10. Sadyeva N.S-D. The Role of the Concepts of "Continuity" and "Inseparability" in Understanding the Essence of Traditions. 2010. P. 54 – 59. <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-ponyatiy-nepreryvnost-i-nerazryvnost-v-ponimanii-suschnosti-traditsiy>
11. Sulipov R.S. Legal Traditions of Russia: Theoretical and Legal Aspect: Abstract of Cand. Sci. (Law). Chelyabinsk, 2013. 28 p.
12. Sukhanov I.V. Customs, Traditions, and Continuity of Generations. Moscow: Politizdat, 1976. 216 p.
13. Shatkovskaya T.V. Tradition and Modernization in Law: Comparative Legal Aspect: Scientific Article: Journal of Russian Law. 2014. P. 45 – 56.

Информация об авторе

Воситов Х.А., кандидат юридических наук, доцент, Высшая школа теории и истории государства и права, Тихоокеанский государственный университет, 680035, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская 136, 012702@tougudv.ru

© Воситов Х.А., 2025